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#¥E (texte) 2 G E 3L R B He)E A4 F, e MBEA M ER 6 k6
—AN B #93f i SF R A MR —A T & 69 & 2 (Catherine Détrie 2001 349), RfmEER
RN 6] F o8, ) RN EXRMAN ) FHRE—RATEARE S, £F
FEENOTFZAELGER , LRRABZFTORNRETEZENR TG FTE LTS
$FehiEik, EAMNEALE2E ML O, BT, FATE, BFEL
ERAFHGERARN, ZRZBRLEMNEG EOHBZZAEAEZR,FTEFTER, M
FEERZIF AN F, 2FEAN) FHLEIATL, WIEFERST TR 22
fRAEF T2, LA F AR, B A S EHALET LT L (cotexte) ZF,

MRLABFELGETRRBT 2 ZRGR? £ 52 EE R CKRH
#9 2 = 45 % % (anaphore) vA & % 74 | #] 33 % % 8% 73 (connecteurs) .

EZEMRES

%—7% [@8 (anaphore)

i B 248 — N AAE B B AT SCEE SCH A RE 6 4R BB B BT 48 (référent) , LA
SR ARIE A 18 X 3% B (Catherine Détrie 2001. 29). 54 FEt iR [F$5 . 4 ia] [q]
18 B [l3E Ok (138 L BIiA) [|148 | 3hinl 148 R 25 ia 48 5% .

—. [EfarY5a %

1. iAE#E (anaphore pronominale)
REREHEMEREIR B SRS = AFRAE, a4 il, elle, ils, elles, le, la, les, lui,
leur, en, y, HYGEA X AR, FARE SRR AR iz AR, filn.
@D Le vélo coiite bien moins qu’une voiture et il est moins cher aussi que les

transports en commun .
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@ Madame Bovary prit le bras de Rodolphe; il la reconduisit chez elle; ils se
séparérent devant sa porte.
O, il FEFEESCHH le vélo.
EQH, il FEFEHTSCH A Rodolphe, la F elle [f13§ Madame Bovary, ils [ $§
Rodolphe #1 Madame Bovary.,

he.

Exercices: # i T 90 Fsh a8 E#E Trouvez des anaphores pronomin-
ales dans les phrases suivantes:

1. Jérome avait vingt-quatre ans. Sylvie en avait vingt-deux. Ils étaient tous deux
psychosociologues (t 2.2 5) .

2. L’aide sociale en France apporte certainement beaucoup d’avantages, mais elle a
aussi ses inconvénients.

3. Elle courut a son pére et I'embrassa, en 1’étreignant.

4. Pour la premiere fois, ils gagnérent quelque argent. Leur travail ne leur plaisait
pas. Il ne les ennuyait pas trop non plus.

5. Iphis voit a I'église un soulier(fZ#£) d’une nouvelle mode; il regarde le sien et en
rougit.

6. Mes parents m’obligent a prendre des cours de piano. Mais moi, je
n’aime pas ca.

7. Cela, je le savais depuis longtemps.

8. J’ai décidé ceci: faire du sport dés demain.

2. ZiAE#E (anaphore nominale )
fi4n .

@D Paul travaille dans une usine d’automobiles. Cette usine est trés grande.

-2-



Chapitre 1 La cohérence textuelle £—E REENNER

@ Julien est né en Bretagne , Pierre en Alsace et Pauline en Corse. Autrefois,
ces régions étaient indépendantes, souvent ennemies, chacune avec sa langue, ses
traditions .

@ Mon voisin a un chien, cet animal s’appelle Johnny.

EDH, cette usine [FIFEFT3CH une usine, 2 171% 45 , B 2R E A4S T, une A5 A%,
T cette, X R [l 48 B FRME £ 5L [ 48 (anaphore fidele) ,

TED@, ces régions [A13E Bretagne, Alsace il Corse =M [X , 44 1A 48 T, X
[ 45 B FRVE S 2,52 [ 45 (anaphore infidéle) .

TEQ@HH, cet animal [EIF5RT3CAY un chien, th &R H.52 [A]45 (anaphore infidéle) .
animal & chien 4 b7,

24T 8.5 [ 58 T AR BRAE R SR & B il -
@ 1l est sir que la cadence du travail , la longueur des trajets du lieu de travail au
lieu de résidence , dans les grandes villes, accroissent le besoin de repos, de silence, de

petites occupations sans but . Cette exigence est encore plus forte pour les dirigeants : 85%
des cadres supérieurs de l'industrie se déclarent trop fatigués .

Cette exigence [/ 3CH) le besoin, —#F 2RI XX E .

PRI TSR , 42 180 [ 48 4 456 A0 S [RIHE RIS S SE 14, A 8 52 [l 4 A4
ARl T AR B 14 AR (8] SC3a) i 14 3R] 32 A v SRS [T 8 AR A AN 237 Sk R A
A RRERG , TS S SE 1B 4 B AT R AT A k2R AT

e

Exercices: 4 T35 9 F i & i@ B8 Trouvez des anaphores nominales
dans les phrases suivantes:
1. Nicolas Sarkozy et Hu Jintao se sont rencontrés dimanche a Pékin. Les deux

dirigeants doivent se revoir lundi, notamment pour signer plusieurs contrats.

2. Je suis né a Paris, j’y ai vécu ma toute petite enfance. J’ai peu de souvenirs de la
grande ville. Sauf que je n’ai pas oubli€ que ca sentait mauvais.

3. Jacques Chirac a prononcé hier un important discours a 'ONU. Le Président de
la République a rappelé les propositions francaises en matiére de droit
international.

4. Ce matin, la plupart des lycéens de Terminale passaient le “bac de philo”: le but

-3-



ZEEZSRERGIIIES La grammaire textuelle francaise et |’ entrainement 4 la technique de lecture

de cet examen est de répondre a une question philosophique.

5. Depuis le drame du 11 septembre 2001 a New York, les voyageurs ont appris a
intégrer ce nouveau type de risque.

6. Mais nous tenons a vous informer de cet incident regrettable et a vous dire
combien nous avons été indignés par la brutalité (FF 25, ¥l %) et la grossiéreté &,
Jc#l) de vos employés. Nous aimerions ne plus rencontrer cette attitude a ’avenir.

7. Les grillades font partie des plaisirs de I’ét€; ce mode de cuisson demande plus
d’attention qu’il n’y parait.

8. A peine 5% des plantes d’origine tropicale ont été étudiées; pourtant ces plantes
sont a l'origine de bon nombre de médicaments.

3. i2ME#8 (anaphore conceptuelle)

X BLRRAR 148 1) X A SCH N A AT e AR R . N

(D Je dois corriger cing cents copies en deux semaines: cette idée me donne le
cafard par avance .

TEXMa) T, cette idée HEHE . [B148 Aif LAY corriger cing cents copies en deux

semaines, MU0:

@ Le 17 octobre 2007, plus de 21 millions d’exemplaires d’Harry Potter
avaient été vendus en France. Comment expliquer ce succés qui touche a la
fois les adultes et les enfants?

XH Ce succes [8] #5 A 3 #9 N & plus de 21 millions d’exemplaires d’Harry

Potter avaient été vendus en France,

@ En vingt ans, le nombre des jeunes chomeurs a été multiplié par cing, de 1992 a
1993 il a augmenté de 10% . Au dela de la brutalité des chiffres BUFHIEIE) , la
question essentielle est celle des causes de ce chomage des jeunes.

TEiX /M), la brutalité des chiffres #4% . [2145 R SC A le nombre des jeunes

chomeurs a été multiplié par cinq, de 1992 a 1993 il a augmenté de 10% .,

@ La prosperité s’était généralisée , mais en méme temps, cette nouvelle société
n’était pas propriétaire de son industrie. . .. Ce sentiment de dépossession a

donné naissance a la* Révolution tranquille” du Québec.



Chapitre 1 La cohérence textuelle F—EF REENNER

Ce sentiment de dépossession [1] # §ij L # cette nouvelle société n’était pas
propriétaire de son industrie.

AT BEARIAIR brutalité Fl dépossession 3X B/~ BLia] , {H 218 1 7 SC I HE & %
BT LU xR R A ER.

e IR AR E R LR, YR B TRAEAARA SR
148 1] ) BT 5 {ELIR 24 [R5 R i — A ek 1) B g 2 B o R B L ) PRI, 511 D)

1= H

Exercices: # i T5 @ F PRI ESEE Trouvez des anaphores conceptue-
lles dans les phrases suivantes:
1. On fait actuellement des efforts pour la population: par exemple, en 1973 on a

créé un poste de médiateur national; de plus, on essaie de simplifier les procédures
et d’éliminer la “paperasserie” inutile. Malgré ces tentatives, il est quelquefois
difficile-ou méme impossible-de faire valoir ses droits.

2. Je forme une entreprise qui n’eut jamais d’exemple et dont ’exécution n’aura
point d’imitateur. Je veux montrer a mes semblables un homme dans toute la vérité

de la nature; et cet homme ce sera moi.

3. Au seiziéme siécle, le francais a connu une vague de mots importés d’angleterre.
Et au dix-huitiéme siécle, des mots d’anglais d’Amérique s’y sont ajoutés, introduits
dans la langue par des récits de voyage. Cette “invasion” suscite depuis toujours
’opposition des puristes.

4. Une rencontre entre la ministre de 'enseignement supérieur Valérie Pécresse et
cinq organisations €tudiantes a tourné jeudi 15 novembre. Cette “premicre prise de

contact” a duré environ trois quarts d’heure.

5. Un gueux des environs(%f[X) de Madrid demandait noblement I’aumone(7%2) ;
un passant lui dit: “N’étes-vous pas honteux de faire ce métier infame (7] Kt )
quand vous pouvez travailler? -Monsieur, répondit le mendiant, je vous demande

de I’argent et non pas des conseils”.

6. De 1990 a 1998, le nombre des jeunes étrangers venant étudier dans les

universités ou les grandes écoles francaises a baissé. Pour lutter contre cette

-5-
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désaffetion, le gouvernement a créé en 1998 EduFrance, une agence qui a pour
mission de “vendre” a I’étranger notre systéme éducatif.

7. Cinq pays (les Etats-Unis, la Grande-Bretagne, 1’Allemagne, I'Australie et la
France) se partagent 80% des ¢tudiants étrangers. Cette concurrence pour former
les jeunes des pays émergents n’est pas désintéressée.

8. Marie me proposa d’entrer, et je ne résistai pas a son invitation.

4. %BtEl# (anaphore associative )

XEEANRE—-FRS SRIENXER, R —-FEEAEE. Fln.

@ Mon vélo est hors d’usage , les freins ne marchent plus.

TEX M A] R, les freins A% F mon vélo, fif 2 /& mon vélo #)—& 43, i LLiX
BRI R EERN, ARES B, FEE TRAMAE IR, “FELREER
B BAT R 7 3N«

@ La féte devait avoir lieu au Champs de Mars , vaste terrain qui s’étend entre

I’école militaire et le cours de la Seine. On avait projeté de transporter la
terre du milieu sur les cotés, de maniére a former un amphithéatre qui put

contenir la masse des spectateurs .
S B SR ¥ (transporter la terre du milieu sur les cotés) du vaste terrain, i
I R I A TR ERE PRI £ BRI — K b a gy £, “ AR I — KA
M X BABA R M SRR, B—FrREM R, XBRERE
SEEE TR RS, FERFARMNAREKRELRE .

1=

Exercices: #i 5 0 F ) X EX Bl }8 Trouvez des anaphores associatives
dans les phrases suivantes:

1. Tout 'avant de mon véhicule est abimé. Les pneus sont déchirés. Le moteur a

été endommaggé.

2. Cet immeuble donnait en effet sur une petite rue traversable, des chats
dormaient a I'ombre des murs.



Chapitre 1 La cohérence textuelle F—E REENER

3. Un petit vieux apparaissait sur un balcon, les cheveux blancs étaient
bien peignés.

4, Ma famille, originaire du Havre, n’était pas riche. Le pére travaillait, rentrait
tard du bureau et ne gagnait pas grand-chose.

5. Leur mariage fut une réussite, en dépit du fait que le curé arriva en retard.
6. Nous arrivames dans un village. L’église était fermée.
7. Lorsque le taxi démarra, je réalisai que le chauffeur était ivre.

8. A cette heure de 'aprés-midi, le village était plongé dans la mort. Les rues
étaient désertes. Les volets fermés. Les chiens méme s’étaient volatilisés(JH %) .

5. BliAE#E (anaphores adverbiales )

it .

@ Entrons dans cette galerie, c’est la qu’on a crié.

B3 12 #8892 b 3CHY dans cette galerie. .

@ On I’avait embarqué pour ’Amérique, comme on faisait alors, sur un navire
marchand allant du Havre a New York. Une fois la-bas, mon oncle Jules
s’établit marchand de je ne sais quoi, ...

Eli7] 1a-bas [A]4E 1’ Amérique.

1=

Exercices: ¥ F7@OFPaIEIAEE Trouvez des anaphores adverbiales
dans les phrases suivantes:
1. Il était venu a la messe pour s’y montrer, et il se cache.

2. On ne travaillera plus a Paris, on viendra y faire la féte, se promener sur des
quais de Seine déserts, dans un Paris libéré de la voiture.

3. Ils ont acheté une bergeric dans les Corbieres. La, ils sont sirs d’étre
tranquilles.
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4. Et chaque dimanche, en voyant entrer les grands navires qui revenaient de pays
inconnus et lointains, mon pere pronongait invariablement les mémes paroles:
- Hein! si Jules était la-dedans, quelle surprise!

5. Avant la naissance de la petite derniére, Zohra vivait en Algérie avec ses deux
enfants. “La-bas, on vivait de la place, c’était agréable”, se rappelle Nariméne, qui
ambitionne aujourd’hui de devenir avocate pour défendre “les mal-logés”.

6. J’aime venir ici. Je suis venue tant de fois. C’est un vieux terrain ol ne poussent
que les herbes folles, balayées par le vent.

6. Rz &iAEE (anaphore adjectivale)

fian .

@ Telle est la loi de 'univers: Si tu veux qu’on t’épargne, épargne aussi les
autres. (La Fontaine)

TEXAMA] T, JE 459 telle B 48 F CH) Si tu veux qu’on t’épargne, épargne

aussi les autres, N.40:

@ Une rencontre privilégiée avec des professionnels qui parlent de leur métier ,
une réflexion menée sur son souhait d’orientation , une étape obligée dans le
parcours du jeune de 3 °, tels sont les objectifs de cette matinée .

Tels [=] 48 #7 3C#) Une rencontre privilégiée avec des professionnels. .. ; une

réflexion menée sur son souhait d’orientation,

7. £hiAE#8 (anaphore verbale )

filgn .

D 1 répondit simplement, comme il aurait fait dans une situation moins
impressionnante . )

1A faire [A48 |- X AIFhiF répondre, X H0:

@ J’ai personellement remarqué qu’un des deux personnes jetait les colis du
camion par terre. Je lui ai demandé de ne pas le faire, et il m’a répondu que
ca n’avait pas d’importance, . ..

le faire [A]4§ jetait les colis du camion par terre,

i b e, RATE B X RS KRR, Z 2l AN ERERER

FEAHRRAD LR, FHE 5 RARE T 58 88 X A% S2 4 (la continuité sémantique
textuelle) . i % BT B A BEACKE I , L 1E A At , FRATTRT LAARSE b T SCGRH
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HWr— A M FEIE S BRERER T TRAERE, D LT XhIRE
. MREEEEEE L.

he.

Exercices: #ii T 5 &) F R # &1 i8 B 8 Trouvez des anaphores verbales
dans les phrases suivantes:
1. Elle a 35 ans mais peut en faire 30.

2. Par contre, vous ne pouvez pas faire opposition a un chéque que vous avez remis
a un commercant. Si vous le faites, vous risquez les mémes sanctions (4t ) que
pour un chéque sans provision(%s 3k 37 22).

3. Peut-on interdire les voitures dans les centres-villes? De nombreuses capitales
européennes I'ont déja fait, et avec succes, semble-t-il.

4. Pour pouvoir louer un appartement, vous devez trouver un garant francais, c’est-
a-dire quelqu’un qui s’engage a payer a votre place si vous ne pouvez pas le faire.

5. Les hommes s’occupent davantage des enfants qu’autrefois. En revanche, ils sont
encore peu nombreux a demander un congé parental pour élever leurs enfants, ce
que la loi leur permet de faire.

6. La France collecte depuis longtemps des objets venus des quatre coins du monde.
Des expéditions lancées au XV[ siécle par les Lumiéres aux conquétes coloniales, elle
a multiplié les occasions d’étoffer ses collections. On sait que, pour le faire, les
collectionneurs ne s’embarrassérent guére de scrupule.

7. Vous étes surpris de m’entendre parler. C’est la premiére fois que je le fais
depuis si longtemps.

8. Il m’a caressée comme un pére caresse sa fille et il a déposé le malheur dans mes
cheveux comme un ennemi I'aurait fait.
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=. LK&K3

1. B85 3 Exercices sur les anaphores:

1) BRETHAOFhSHESWEEREXR De quel type d’anaphore s’agit-il
dans les phrases suivantes?

(1) Gustave est un petit garcon trés réveur. Dans ses réves, il se métamorphose a sa

guide et s’aventure dans des univers trés différents.

(2) La déportation, les camps sont au coeur de notre histoire récente. Personne ne
peut, ne doit ignorer, cet épisode unique dans I’histoire humaine.

(3) Le public, rassemblé la, se tait. Il attend, comme vous lecteurs, que l’action
commence. Les yeux se braquent vers la porte par laquelle les jurés et la cour
entreront.

(4) Paris a perdu beaucoup d’habitants depuis un demi-siécle, surtout dans le
centre. Ce phénoméne s’explique essentiellement par la désindustrialisation de la
ville.

(5) Peut-on hair et aimer tout a la fois? Cette interrogation me laissa songeur.

(6) Un vendredi matin, le maitre propose a ses €léves de jouer aux poules et aux
renards. Tout contents, ces derniers acceptent de facon unanime.

(7) Un beau jour, Said s’est dit: “J’ai travaillé dur, il me faut une journée de repos
au lit!” Alors, le petit est resté dans son lit toute la journée.

(8) Charly et Réglisse se rencontrent au parc. Le petit garcon est triste car il a
perdu son chien. Sa copine Réglisse décide de I'aider a le retrouver.

.10_



